

## **Предлагают устроить теракт: как распознать вербовщика, что делать и кому сообщать.**

### **Как и где происходит вербовка с целью теракта.**

Чаще всего вербовка происходит в социальных сетях. Как правило, люди оставляют о себе достаточно информации, чтобы другие могли сложить о них некоторое впечатление. Многие выкладывают фотографии из разных мест, где они бывают, по которым можно понять приблизительные интересы и уровень достатка, делают близкие своему духу репосты из разных пабликсов, делятся мыслями. Много информации могут предоставить даже те группы и паблики, на которые человек подписан.

Собрав необходимую информацию и поняв, что человек может стать потенциальной жертвой, вербовщик начинает сближение. Как правило, он заходит издалека. Допустим, вербовщик может обнаружить будущую жертву в обсуждениях к постам о политике или обществе. Он начинает ставить человеку лайки на посты, соглашаться с его комментариями, а после и вовсе переходит в личные сообщения для полноценного диалога. Разговор может начаться примерно так: «Слушай, видел твой комментарий к посту, полностью согласен с тобой, это все ужасно. Мир несправедлив. Давай поговорим?».

### **Кто может стать жертвой вербовщиков.**

Если речь идет о социальных сетях и у вербовщиков больше времени на «обработку» жертвы, то, как правило, самой лакомой мишенью становятся молодые парни и девушки, которые ищут себя в жизни, ждут некой справедливости. У них может быть не совсем окрепшая гражданская позиция, кроме того, они могут быть очень внушаемы.

Отдельная группа – люди, у которых есть проблемы с финансами, есть долги. Таким чаще всего обещают внушительную сумму гонорара за совершенное преступление и теракт.

Крючком могут стать тщеславие и максимализм: человеку рисуется картина, каким героем он может выступить для своих сограждан, совершив то или иное действие.

Пенсионеры попадаются в ловушку, когда им начинают угрожать расправой над их близкими либо же манипулируют, обещая им деньги или квартиру для внуков, могут обещать закрыть их долги и т.д. Также они в целом более подвержены запугиванию, поскольку не всегда сидят в интернете, не следят за повесткой и не знают многих нюансов, в которых молодежь осведомлена.

Что касается мессенджеров, то в большинстве случаев происходит массовая рассылка на случайные номера, так что такие сообщения могут получать и стойкие к манипуляциям люди.

### **Как понять, что тебя вербуют террористы.**

Как правило, вербовка человека длится не больше месяца, в основном эти сроки составляют неделю-две, поскольку вербовщикам нужен быстрый результат, они не заинтересованы общаться с жертвой годами.

С первых же минут знакомства вербовщик будет активно затрагивать болезненную для человека тему, чтобы втереться в доверие.

Вербовщик может познакомить человека с другими вербовщиками, чтобы создать впечатление, что они не одни, что единомышленников много. Это дарит жертве ощущение безопасности и причастности.

Самые яркие крючки, по которым можно распознать вербовщика, – это вывод на эмоции.

- вербовщик начинает общаться с человеком много времени, чтобы заполнить пустующую нишу в жизни человека и, чтобы тот привязался;
- окружающий жертву мир вербовщик выставляет в негативных красках: социум и близкие жертвы – глупые, деградирующие и враждебные люди;
- могут подключиться частые беседы о религии, где настоящие цитаты из священных писаний видоизменяются вербовщиком и выдаются за правду;
- давление на комплексы и страхи жертвы;
- подмена понятий, черное выдается за белое и наоборот; смысл общеизвестных понятий меняется, человеку внушается, что он неправильно мыслит;
- постепенное подведение к тому, что надо отомстить обществу за несправедливость;
- если жертва с чем-то не согласна, ее резко осуждают, выводят на чувство вины, вселяют страх.

Если речь идет о мессенджерах, то вербовщики довольно быстро начинают писать о том, что нужно совершить преступление. Если жертва отказывается, начинают поступать угрозы расправы, слива какого-то компромата (даже если его и нет), манипулирование тем, что о человеке известна вся информация.

### **Что делать, если заподозрил вербовщика.**

Если вербовщик нашел вас в мессенджере и в первых же сообщениях пишет о призывае совершить теракт, то стоит сразу заблокировать пользователя и обратиться в полицию, чтобы сотрудники по номеру могли попробовать получить необходимую информацию о заказчиках таких действий и выйти на след террористов.

Если вербовка происходит в социальных сетях, то также при первых же подозрениях стоит сообщить об этом близким и обратиться в правоохранительные органы.

### **Как не стать жертвой вербовщика-террориста.**

1. При общении в интернете очень важно быть избирательным, когда выстраивается диалог с незнакомым человеком.
2. Любую информацию следует перепроверять в официальных источниках, в сводках МВД, не вестись на эмоции, на которые собеседник пытается вывести вас.
3. Тренировать осознанность. Нужно задавать самому себе вопросы: «зачем мне это сейчас говорят?», «для чего человек это у меня спрашивает?».
4. Самое главное – иметь свои собственные жизненные планы и цели, собственную жизненную позицию, мнение на различные вопросы. Вербовщики чаще всего цепляют людей в трудной жизненной ситуации или неустойчивых. Им неинтересны те, кто увлечен любимым делом, имеет массу друзей и личную жизнь.
5. Если у собеседника слишком повышенный интерес к вашей жизни, он выпытывает информацию о вас, о ваших проблемах, выводит на эмоции, манипулирует, сразу нужно разорвать все контакты с ним, отправив в блокировку. И об этом общении стоит рассказать родным и друзьям, чтобы они были в курсе происходящего.

### **Как понять, что вербуют близкого человека.**

- человек резко меняется в поведении, и это нельзя списать на стресс или объективные тяжелые события;
- изменение в образе жизни: избегает привычных способов досуга, странно одевается, отказывается от вредных привычек или, наоборот, приобретает их;
- избегает общества, становится склонным к уединению;

- проявляются радикальные взгляды на разные вопросы; человек становится нетерпимым к чужой точке зрения;
- появляются тайные друзья, о которых он не рассказывает;
- гоняет по кругу одни и те же мысли, зацикливается на неких идеях, которые ревностно охраняет.

### **Что делать, если близкого человека вербуют на совершение теракта.**

В первую очередь, конечно, стоит понаблюдать и по возможности осторожно, без давления, поговорить с человеком о причинах его таких спонтанных жизненных изменений. Если же объяснения кажутся вам неубедительными или странными, вызывают подозрения, то можно попытаться человека разубедить, опять же очень осторожно и не настраивая человека против новых знакомых. Если человек остается агрессивным и стоит на своем, то стоит обратиться по телефону доверия к специалистам, психологу и поговорить с полицией.

Если речь о ребенке, то родители должны проанализировать его окружение, сайты, которые он посещает, с кем в последнее время знакомился. Если ребенок посещает школу, стоит поговорить с классным руководителем и директором, полицией. Помощь психолога здесь также будет очень кстати.

### **Что делать, если ребенку приходят сообщения на телефон с призывами к теракту.**

Детям в целом стоит постоянно объяснять, как вести себя в сети и учить навыкам цифровой безопасности. В случае, когда вербовщик уже пишет ребенку, стоит его успокоить, поговорив с ним. Далее уведомить о подобных сообщениях правоохранительные органы и заблокировать номер, с которого приходят сообщения.

Так же стоит поступить, если подобные сообщения приходят пожилым родственникам. Очень важно провести профилактическую беседу с родителями, которые не сидят в интернете, о том, зачем рассылаются такие сообщения и почему не надо на них отвечать и волноваться.